План - конспект учебного занятия по дисциплине ОУД 16 БИОЛОГИЯ для специальности 20.02.01 Рациональное использование природохозяйственных комплексов
Медведева Наталья Ивановна преподаватель биологии и экологии, Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Краснодарского края «Краснодарский технический колледж»
Тема: Естественный отбор и его формы
Тип урока: комбинированный

Вид урока: урок контроля знаний, изучения нового материала
 Цель: изучить разные формы естественного отбора, охарактеризовать творческую  роль естественного отбора в живой природе.
Задачи:  Образовательная: изучить понятие – естественный отбор; научиться  различать разные формы естественного отбора;  определить творческую  роль естественного отбора в живой природе.
Развивающая: продолжить формировать навыки анализировать информацию, выбирать главное, делать выводы из предложенных фактов; формировать навыки составления графиков биологических процессов, работать с тестами.
Воспитательная: формировать единую естественнонаучную картину мира на примере материала урока.  
Оборудование: мультимедийная презентация «Естественный отбор»; учебник Колесников С.И. Общая биология: учебное пособие. – М.:КНОРУС,2014.с.148-150; раздаточный материал: карточки с биологическими задачами, тест по теме: «Естественный отбор и его формы».
Методы обучения: фронтальная беседа, решение биологических задач, объяснение с демонстрацией  презентации, самостоятельная  работа с учебником, построение графиков биологических  процессов, анализ полученной информации, тестирование.
Форма работы: фронтальная, групповая, индивидуальная.

Метапредметные связи: математика, русский язык.

Технологии: традиционная, личностно-ориентированная, ИКТ, здоровьесберегающая.
Структура и ход занятия
	
	Этапы занятия
	Содержание этапа

	
	
	Деятельность преподавателя
	Деятельность учащихся

	1
	Организационный момент

3-5 мин
	Задача: Подготовить обучающихся к учебному занятию. 

Приветствие, проверка посещаемости, заполнение журнала, проверка готовности группы к учебному занятию.
	 Приветствие, подготовка к занятию, повторение дом.задания

	
	Проверка дом. задания
15 мин

	Задача: Проверить усвоение учебного  материала по теме «Борьба за существование и ее формы»
1 Решение биологических задач (выборочно по карточкам,  см. Приложение №1)

2 Фронтальный опрос:
1.Что такое борьба за существование?
2.Формы борьбы за существование, с примерами по каждой форме.
3.Какую форму борьбы считают самой острой и почему? Докажите.
4.Каков итог борьбы за существование?
	Ответы с места, проверка правильности выполнения задания в тетради, решение биологических задач

	3
	Актуализация знаний
5 мин
	Задача: Активизация полученных ранее знаний.     Фронтальная беседа: 
- Какие движущие силы эволюции нам известны?         -  Какие движущие силы эволюции   мы  изучили на предыдущих занятиях?  Какой процесс нам надо изучить?

Итак, сегодня на занятии мы изучаем – естественный отбор.
	Обучающиеся  вспоминают ранее изученный материал, отвечают, высказывают предположения и приходят к выводу, что  тема сегодняшнего занятия: Естественный отбор


	4
	Изучение новых знаний и способов деятельности
25 мин

5мин
10 мин
	Задача: Изучить формы естественного отбора и его творческую роль
Объяснение в форме беседы с демонстрацией презентации (слайды№1-14     )
1 Понятие - Естественный отбор. 

Естественный отбор действует в разных направлениях и приводит к разным результатам.
2 Формы естественного отбора:

1. Движущий отбор (направленный)

Действует в изменяющихся условиях среды
В популяции от поколения к поколению происходит изменение признака в определенном направлении 
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Пример. 

А) индустриальный меланизм – потемнение покровов тела бабочек - берёзовых пяденец;

Б) выработка у насекомых устойчивости к ядохимикатам

2. Стабилизирующий отбор
Действует при длительном сохранении постоянных условий внешней среды

Такая форма отбора благоприятствует сохранению в популяции оптимального в данных условиях фенотипа.
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Пример.

А) сохранение у насекомоопыляемых растений размеров и формы цветка (т.к. цветки должны соответствовать размерам тела насекомого – опылителя)

Б) сохранение реликтовых видов: гаттерия, латимерия, гинкго

3. Дизруптивный (разрывающий) отбор

Такой отбор имеет место, когда в разных частях ареала данного вида или популяции – различные условия среды обитания. Данная форма поддерживает появление 2 и более фенотипов, убирает все промежуточные формы.
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Пример: Малый погремок успевает цвести до или после времени сенокоса, две фенотипических формы

1. Половой отбор

Основан на соперничестве самцов за право спаривания с самками

Пример. 

Дрофа – Красная книга Краснодарского края.
Появление полового диморфизма (утка – селезень, самка и самец каракурта, лев и львица и др.); появление вторичных половых признаков (рога, яркая окраска, звуки и др.)
Физкультминутка. Преподаватель предлагает студентам провести   профилактические упражнения для глаз   (см. Приложение№2)
Самостоятельная работа с учебником (слайд№15) :
1.Самостоятельно изучить текст «Творческая роль естественного отбора» на с.148. учебника
2. Сделать вывод о роли естественного отбора в природе.       
  
	Запись темы урока, целеполагание

Во время объяснения студенты ведут конспект в тетради  - по итогам беседы и просмотра презентации
Построение графика, разбор, пояснение   примерами

Построение графика, разбор, пояснение  примерами

Построение графика, пояснение своими примерами

Привести свои примеры действия полового отбора в природе; проявления полового диморфизма, вторичных половых признаков

Обучающиеся под руководством преподавателя проводят профилактические упражнения для глаз
Самостоятельное изучение материала по учебнику, написание вывода, обсуждение, аргументация


	5
	Закреп

ление учебного материала
10 мин
	Задача: Проверить усвоение нового материала. Тестовая проверка знаний  по теме: «Естественный отбор и его формы» (см. Приложение№3)

	Студенты  отвечают  на тест, обсуждают  результаты, делают  исправления в тетрадях

	6
	Подведение итогов
10 мин


	 Обобщение и систематизация  учебного материала. Подведение итогов занятия, выставление  и комментирование  отметок.

Выводы (слайд№16).  
	Обучающиеся записывают выводы по новому материалу


	7
	Задание на дом

5 мин

	Преподаватель  проводит инструктаж по подготовке домашнего задания :
1) Д/з: учебник Колесников С.И. Общая биология: учебное пособие. – М. :КНОРУС,2014.с.148-150.

2)Заполнить таблицу   « Сравнение искусственного и естественного отбора».
	Запись домашнего задания


	8


	Рефлексия
5мин
	Преподаватель  предлагает  « облако "тегов", которые необходимо дополнить:


сегодня я узнал...


было трудно…


я понял, что…


я научился…


я смог…


было интересно узнать, что…


меня удивило…


мне захотелось… 

	Каждый студент выбирает по 1-2 предложения и заканчивает их письменно

 ( в тетради).




Приложение №1
Биологические задачи:

1. Многие насекомые приносят вред. Между насекомыми, растениями и врагами насекомых идет ожесточенная борьба за существование. Объясните почему бы не уничтожить насекомых, ведь сейчас для этого имеются эффективные средства?

2. Можно ли считать симбиоз примером борьбы за существование? Приведите примеры.

3. Опыты с посевами горчицы показали, что в условиях крайнего загущения (семена в почве буквально касались друг друга) гибель растений составила примерно 85%, когда же посеяли семена значительно реже, погибло уже 65%.  При минимальной густоте (2 см2 на одно семя) гибель всходов составила 7-17 %. Какими положениями эволюционного учения можно объяснить наблюдаемые явления с посевом и всходами горчицы?

4. В теплице для выращивания растений созданы оптимальные условия жизни. Объясните, будет ли в этом случае происходить борьба за существование?
5.Одно растение одуванчика занимает на земле площадь 1 м2 и дает в год 100 летучих семян. Сколько квадратных км площади покроет все потомство одуванчика через 10 лет, если он размножается беспрепятственно по геометрической прогрессии? Хватит ли этим растениям на 11-год места на поверхности суши земного шара? (площадь суши земного шара 18 млн.км2.) Покроет ли одуванчик хотя бы один материк? Какие формы борьбы за существование вызывает большая плодовитость одуванчика?

6.Мальки трески часто поселяются под колоколом некоторых видов медуз, щупальца которых ядовиты. Как могло возникнуть такое явление? О какой форме борьбы за существование идет речь в этом примере?
7.В гнездах сов часто можно обнаружить разновозрастных птенцов. У полярной совы старшие птенцы появляются в июне, а младшие – в июле. У филина все птенцы старше один другого на 5-7 дней. Какого биологическое значение этого явления? Какими положениями эволюционного учения можно объяснить особенности размножение хищных птиц?
Приложение№2       Физкультминутка       Профилактические упражнения для глаз.
1 комплекс.
- И.П. - сидя за партой. 
-Закрыть глаза, отдых 10-15 секунд. Открыть глаза. Повторить 2,3 раза.
-Движения глазными яблоками: вправо-вверх; влево-вверх, вправо-вниз, влево-вниз. Повторить 3,4 раза. 
-Глаза закрыть, отдых 10-15 секунд.
- Самомассаж. Потереть ладони. Закрыть глаза, положить ладони на глаза, пальцы вместе. Держать 3-5 секунд. Ладони на стол, открыть глаза.
2 комплекс.
- Закрыть глаза, отдых 10-15 секунд. Открыть глаза. Повторить 2, 3 раза.
-Посмотреть вдаль, закрыть глаза на 5,6 секунд. Открыть, посмотреть на кончик носа. Закрыть глаза на 5, 6 секунд, открыть глаза. Повторить 2,3 раза.
- Самомассаж. Закрыть глаза и делать легкие круговые движения подушечками двух пальцев, поглаживая надбровные дуги 20-30 секунд. Закрыть глаза. Отдых 10-15 секунд. Открыть глаза.
Приложение № 3  Тестовая проверка знаний  по теме: «Естественный отбор и его формы»

1. Форма естественного отбора, действующая при изменении условий внешней среды …
А) Стабилизирующая

Б) Движущая 

В) Половая

Г) Дизруптивная

2.  Половой диморфизм выражен у …

А) Петуха и курицы

Б) Кролика и крольчихи

В) Кошки и кота

Г) Зайца и  зайчихи

3.  Форма естественного отбора, действующая в постоянных  условиях  среды

  А) Дизруптивная 

  Б) Стабилизирующая 

   В) Движущая  

   Г) Половая

4. Возникновение устойчивости животных к ядохимикатам – это пример  формы отбора …

А) Половая

Б) Стабилизирующая 

В) Движущая

Г) Дизруптивная

5. Половой отбор представляет собой конкуренцию особей  за …

А) Возможность размножения

Б) Пищу

В) Место обитания

Г) Условия существования

6. Найдите лишнее

А) Гинкго

Б) Латимерия

В) Гаттерия

Г) Тополь

7. Ведущую роль  в распространении новых признаков внутри данного вида при изменении условий внешней среды играет форма отбора …

А) Стабилизирующая

Б) Движущая 

В) Половая

Г) Дизруптивная

8. У насекомоопыляемых  растений размеры и форма цветка устойчивы благодаря…

А) Стабилизирующей  форме отбора

Б) Движущей форме отбора

В) Половой форме отбора

Г) Дизруптивной  форме отбора

9.  Пение,  ухаживание, драки между самцами – это примеры …
А) Стабилизирующей  формы отбора

Б) Движущей формы отбора

В) Половой формы отбора

Г) Дизруптивной  формы отбора

10. Найдите лишнее

А) Акула 

Б) Скат

В) Стерлядь        Г) Латимерия 

ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

Учебники для обучающихся:

1  Каменский А.А.и др.Общая биология 10-11 кл. – М.:Дрофа,2013.

2 Колесников С.И. Общая биология: учебное пособие/С.И. Колесников. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: КНОРУС, 2014.-288 с.

 3 Константинов В.М. Общая биология: учебник для студ. образоват. учреждений сред.проф. образования/ В.М. Константинов, А.Г. Резанов, Е.О. Фадеева; под ред. В.М. Константинова.- 9-е изд., стер.- М.: Издательский центр «Академия», 2014.-256с. 

4 Общая биология  10-11 кл.: Учеб. для общеобраз. учреж .( базовый уровень).   Беляев Д.К., Дымшиц Г.М., Кузнецова Л.Н. и др. М.: Просвещение, 2012.-303с.
Электронные учебные пособия:

1 Полный интерактивный курс Биологии «Физикон»

2 Большая энциклопедия Кирилла и Мефодия.

3  Презентации к урокам Биологии  (автор Пименов А.В.)
Ресурсы Интернет:

1 www.school-collection.edu.ru)
2http://www.metodkopilka.ru/konstrukt_uroka_po_teme__formy_estestvennogo_otbora_biologiya_9_klass_prezentaciya-36738.htm
3http://easyen.ru/load/biologija/9_klass/urok_biologii_formy_estestvennogo_otbora/76-1-0-13577
4http://www.myshared.ru/slide/1002408/
5http://festival.1september.ru/articles/623021/
6http://nashol.com/2012081166491/uroki-biologii-v-10-11-klasse-pimenov-a-v-2003.html
